

Súd: Okresný súd Liptovský Mikuláš
Spisová značka: 3Nt/24/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 5621010381
Dátum vydania rozhodnutia: 07. 03. 2022
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: Mgr. Silvia Lesňáková
ECLI: ECLI:SK:OSLM:2022:5621010381.3

Uznesenie

Okresný súd Liptovský Mikuláš samosudkyňou Mgr. Silviou Lesňákovou na verejnom zasadnutí dňa 7. marca 2022 v Liptovskom Mikuláši, takto

rozhodol:

Podľa § 446 ods. 1 Trestného poriadku s použitím § 74 ods. 1 Trestného zákona súd m e n í ambulantné ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie uložené Ľ. X. H. J. R. B. Q. A. É. F. R., nar. XX. X. XXXX v E. F., trvale bytom O. XXX, okres E. F., rozsudkom Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2T/2/2013 zo dňa 11. 2. 2013 v spojení s uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 2Nt/128/2013 zo dňa 14. 11. 2013 v spojení s uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2T/2/2013 zo dňa 2. 6. 2014 v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline sp. zn. 3Tos/82/2014 zo dňa 3. 7. 2014 v spojení s uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 4Nt/7/2017 zo dňa 25. 7. 2017, v spojení s uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2Nt/12/2019 zo dňa 8. 7. 2019 a uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 4Nt/63/2019 zo dňa 8. 11. 2019, na ústavné ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie.

odôvodnenie:

Rozsudkom Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2T/2/2013 zo dňa 11. 2. 2013, právoplatným dňa 11. 2. 2013, bolo Ľ. X., nar. XX. X. XXXX, uložené ústavné ochranné protialkoholické a psychiatrické liečenie, ktoré nastúpil v Psychiatrickej liečebni Sučany dňa 22. 4. 2013. Uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 2Nt/128/2013 zo dňa 14. 11. 2013, právoplatným dňa 14. 11. 2013, bolo predmetné ústavné ochranné liečenie zmenené na ambulantné, ktoré nastúpil dňa 7. 1. 2014 u F.. I. B.. Následne uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2T/2/2013 zo dňa 2. 6. 2014 v spojení s uznesením Krajského súdu v Žiline sp. zn. 3Tos/82/2014 zo dňa 3. 7. 2014 bolo ambulantné ochranné protialkoholické a psychiatrické liečenie zmenené na ústavné, ktoré nastúpil 25. 7. 2016 v Psychiatrickej liečebni Sučany. Uznesením Okresného súdu Martin sp. zn. 4Nt/7/2017 zo dňa 25. 7. 2017, právoplatným dňa 25. 7. 2017 bol spôsob výkonu ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia zmenený na ambulantný, ktorý nastúpil dňa 17. 10. 2017 u F.. B. Q.. Uznesením Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2Nt/12/2019 zo dňa 8. 7. 2019, právoplatným dňa 8. 7. 2019, bolo opätovne ambulantné ochranné protialkoholické a psychiatrické liečenie zmenené na ústavné ochranné liečenie, ktoré Ľ. X. vykonával v Psychiatrickej liečebni Sučany od 4. 4. 2019 do 8. 11. 2019, kedy mu ho Okresný súd Martin uznesením sp. zn. 4Nt/63/2019 zo dňa 8. 11. 2019, zmenil ústavnú formu ochranného liečenia na ambulantné ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie. S jeho výkonom začal dňa 7. 1. 2020 opäť v neštátnom zdravotníckom zariadení VITAWELL, spol. s r. o., u F.. B. Q..

Podaním doručeným súdu dňa 14. 10. 2021 ošetrujúca psychiatrička F.. B. Q. navrhla zmeniť ambulantné ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie u Ľ.T. X., ktoré u nej vykonáva, na ústavné. Svoj návrh odôvodnila tým, že od poslednej ňou podanej správy bol pacient na kontrolách v dňoch 1. 3. 2021, 22. 3. 2021, 12. 4. 2021 a 3. 5. 2021, kedy súhlasil s hospitalizáciou na preliečenie. K vážnej fyzickej potýčke, o ktorej získala lekárka informácie z telefonátu obce, pacient priznal, že bol v krčme, ale nepil alkohol, nevie, kto privolať políciu, uviedol, že nepije on, ale jeho brat.

Okrem hospitalizácie bolo odporúčané aj zariadenie sociálnej starostlivosti vzhľadom na komplikované podmienky, v ktorých žije. Objektívne boli u neho pozorované behaviorálne poruchy, aké zvykli byť pri dekompenzáciách psychózy, modifikované etylom, zvýšená intrapsychická tenzia, trvalé zmeny osobnosti s nevyspytateľným správaním. Hospitalizácia prebehla od 3. 5. 2021 do 17. 5. 2021 a v stabilizovanom stave bol prepustený do domáceho liečenia. Dňa 24. 5. 2021 sa dostavil na kontrolu, alkohol negoval. Ďalšia hospitalizácia na psychiatrickom oddelení prebehla od 10. 6. 2021 do 30. 6. 2021, kedy bol privezený v sprievode polície, prijatý v ebriete pre riziko z premeškania. Dňa 30. 6. 2021 bol prevezený do Psychiatrickej liečebne Sučany, odkiaľ bol dňa 27. 8. 2021 prepustený do domácej liečby. Dňa 6. 9. 2021 mu bola na kontrole podaná injekcia, pričom dňa 10. 9. 2021 lekárka telefonovala švagriná, že sa opil, v prípade agresivity jej bolo odporúčané privolať RZP. Znovu musel hospitalizovaný v dekompenzovanom stave na psychiatrickom oddelení LNŠP Liptovský Mikuláš dňa 2. 10. 2021. Lekárka po telefonickom kontakte so starostom dňa 4. 10. 2021 požiadala obec o podanie správy o pacientovi, z nej vyplýva, že po požití alkoholických nápojov sa správa veľmi agresívne, vyhrážal sa zabitím bratovi, poškodil majetok občanov, čo sa opakovalo niekoľkokrát. Jeho švagriná uviedla, že požíva alkohol a býva agresívny. Vzhľadom na uvedené ošetrojúca psychiatricka vyhodnotila, že ambulantná liečba neplní svoj účel, pacient mimo liečebne je ťažko udržateľný, je nekritický, opakovane ho treba liečiť ústavne, ambulantná liečba je nedostačujúca a preto navrhla jej zmenu na ústavnú formu.

Súd vo veci nariadil verejné zasadnutie, ktoré po zohľadnení odporúčania navrhovateľky a ošetrojúcej lekárky Psychiatrickej liečebne Sučany, v ktorej sa L. X. aktuálne nachádza, o jeho aktuálnom zdravotnom a psychickom stave, ktorý nie je stabilizovaný a neumožňuje mu sa verejného zasadnutia zúčastniť, ich vykonal v jeho neprítomnosti v súlade s ustanovením § 293 ods. 5 Trestného poriadku. Upovedomenie o verejnom zasadnutí bolo L. X., ako aj jeho obhajcoví doručené riadne a včas. Verejné zasadnutie bolo vykonané za účasti ustanoveného obhajcu.

Navrhovateľka F. B. Q. na verejnom zasadnutí zotrvala na podanom návrhu a doplnila, že do apríla, mája 2021 bol stav pacienta ambulantne udržateľný, následne bol opakovane prijatý na hospitalizácie na psychiatrickom oddelení. Neskôr preložený do psychiatrickej liečebne Sučany. Abstinenciu nedodržiava, o tom svedčia jednak hospitalizácie, objektívne údaje od príbuzných, ale aj od starostu obce, ktorého v tejto otázke kontaktovala. Ambulantnú liečbu nastúpil dňa 7. 1. 2020, na poslednej kontrole bol 30. 8. 2021. Túto vykonávala F. F. a následne ešte 6. 9. 2021 mu bola aplikovaná injekcia. Neskôr sa začalo s ďalšími hospitalizáciami v dôsledku agresivity pod vplyvom alkoholu a dekompenzácie zdravotného stavu. Z uvedeného je zrejmé, že ambulantná forma liečby neplní svoj účel.

Zo správy primárky psychiatrického oddelenia LNŠP Liptovský Mikuláš zo dňa 19. 1. 2022 vyplýva, že L. X. bol na oddelení hospitalizovaný opakovane, raz privezený aj v sprievode polície, a to v období od 3. 5. do 17. 5. 2021, od 10. 6. do 30. 6. 2021, od 2. 10. 2021 následne prevezený do PL Sučany, vždy v dôsledku porúch správania v opilsti, agresivitu voči okoliu pod vplyvom alkoholu, na zastavenie ťahu pitia alkoholu.

Zo správy o povesti z obce Hybe, v ktorej má L. X. trvalý pobyt, a kde sa pred prijatím do Psychiatrickej liečebne Sučany zdržoval vyplýva, že žije v rodinnom dome s bratom, v čase, keď nepožíva alkoholické nápoje je priateľský a slušný, ale po ich požití sa stáva veľmi agresívny a neovládateľný, priklonili sa k ústavnej liečbe.

Podľa § 74 ods. 1 Trestného zákona, ak sa ochranné liečenie ukladá popri nepodmienečnom treste odňatia slobody, jeho výkon sa spravidla začína po nástupe výkonu trestu v ústave na výkon trestu. V ostatných prípadoch sa ochranné liečenie vykonáva spravidla v zariadení ústavnej zdravotnej starostlivosti. Ak možno vzhľadom na povahu choroby a liečebné možnosti očakávať, že účel splní aj ambulantné liečenie, môže súd nariadiť aj tento spôsob liečenia, prípadne ústavné liečenie zmeniť na ambulantné liečenie alebo v odôvodnenom prípade aj naopak. Ak dĺžka výkonu trestu odňatia slobody v ústave na výkon trestu nepostačí na splnenie účelu ochranného liečenia, súd môže rozhodnúť o jeho pokračovaní v liečebnom alebo ambulantnom zariadení.

Z obsahu spisového materiálu vrátane pripojeného spisu Okresného súdu Liptovský Mikuláš sp. zn. 2T/2/2013 a 2Nt/12/2019 vyplynulo, že L. X. dlhodobo trpí závažnou duševnou poruchou, a to paranoidnou schizofréniou a syndrómom závislosti od alkoholu v recidíve, zistená bola u neho aj

schizoafektívna psychóza, poruchy psychiky a správania zavinené alkoholom. Napriek skutočnosti, že sa Ľ. X. jednak kvôli duševnému ochoreniu a taktiež závislosti od návykovej látky od roku 2012 podrobuje psychiatrickej liečbe striedavo v ústavnej forme a v ambulantnej forme u F.. B. Q., sú u neho dané dôvody, pre ktoré je v súčasnosti ambulantná forma ochranného psychiatrického liečenia nepostačujúca a potreba zmeny na formu ústavnú sa javí byť ako nevyhnutná. V dôsledku zmeny jeho zdravotného a psychického stavu, keďže sa zdravotný stav v dôsledku opakovaného požívania alkoholu zhoršil, v súčasnosti podávaná liečba nie je evidentne postačujúca, pretože sa u neho opätovne zvýraznili negatívne poruchy správania spočívajúce vo zvýšenej agresivite voči svojim príbuzným, voči svojmu okoliu, ktoré vyústili do fyzického napadnutia inej osoby alebo poškodenia cudzieho majetku, musel byť opakovane hospitalizovaný na psychiatrickom oddelení a neskôr prevezený aj do psychiatrickej liečebne a vždy to bolo v dôsledku jeho agresívneho správania sa po požití alkoholu, nie je možné aj s poukazom na vyjadrenie ošetrojúcej psychiatričky - navrhovateľky F.. Q., ktorá Ľ. X. ako pacienta ošetruje od roku 2017, aktuálne v ambulantných podmienkach dosiahnuť dlhodobú stabilizáciu jeho psychického stavu. Minimalizovanie nepriaznivých prejavov ochorenia menovaného nie je možné zabezpečiť bez dlhodobejšej účinnej liečby, ktorú je potrebné nastaviť v prostredí psychiatrickej liečebne.

Vykonaným dokazovaním, predovšetkým správou a výpoveďou psychiatričky F.. B. Q., ako aj správou primárky psychiatrického oddelenia, správou z obce a prečítaním ďalších listinných dôkazov, mal súd preukázané, že ambulantná forma uloženého ochranného psychiatrického a protialkoholického liečenia neplní svoj účel, nie je postačujúca vzhľadom na agresívne správanie sa Ľ. X. voči iným osobám, cudziemu majetku a najmä dekompenzáciu jeho stavu v dôsledku nekontrolovaného prísunu alkoholických nápojov, pokiaľ sa nachádza len v režime ambulantného liečenia.

Vzhľadom na to, že naďalej pretrváva riziko spáchania závažnejšieho útoku na záujmy chránené Trestným zákonom (zdravie a telesná integrita iných osôb, majetok), je potrebné zabezpečiť stabilizáciu psychického a zdravotného stavu Ľ. X. a korigovať jeho nežiaduce správanie, ktoré ako vyplynulo z vyjadrení ošetrojúcej psychiatričky, nie je aktuálne možné dosiahnuť v podmienkach ambulantnej liečby, je táto v súčasnej dobe už nepostačujúca, preto súd rozhodol v súlade s citovaným zákonným ustanovením tak, že návrhu vyhovel a zmenil u Ľ. X. ambulantné ochranné psychiatrické a protialkoholické liečenie na ústavné.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu je prípustná sťažnosť do 3 pracovných dní odo dňa jeho oznámenia prostredníctvom Okresného súdu Liptovský Mikuláš na Krajský súd v Žiline.